东坑镇雨污分流改造工作实施方案
（征求意见稿）

为深入贯彻落实《东莞市雨污分流工作实施方案（试行）》要求，全面推进实施《东莞市水污染防治行动计划实施方案》和《东莞市环境保护和生态建设“十三五”规划》，进一步加强水污染防治工作，从源头上治愈“水污染”顽疾，提高城镇污水处理厂进水浓度和雨污分流比例，完成截污管网“最后一公里”建设，改善和提升水环境质量，结合东坑镇实际，特提出如下实施方案。
一、工作目标
以实现“雨污分流、各行其道、污水处理、雨水利用”为工作目标，对我镇范围内的雨污合流及混接的排水设施，分年度、分片区、分批次实施雨污分流改造，提高雨污分流比例。进一步完善城市排水功能，逐步实现“一片天对一片地”立体消纳雨水，从根本上解决雨污混合水溢流污染问题，把我镇打造成排水通畅、功能完善、环境优美的生态宜居城市。
二、工作措施
（一）对于所有拟建的工程项目
东坑镇范围内所有拟建项目（住宅小区、公共建筑、工厂、工业园区、私人住宅、市政道路等），项目所在区域不论镇政府是否已经建设污水管网，各建设项目的业主单位必须按照《城镇污水排入排水管网许可管理办法》（建设部令第21号）向东坑镇住房规划建设局（以下简称镇住建局）办理《城镇排水设施接驳信息登记表（新建项目）》（附件1）及提交雨污分流排水总平面图，并于建设时按图同步实施雨污分流建设。
（二）对于在建的工程项目
东坑镇范围内所有在建项目（住宅小区、公共建筑、工厂、工业园区、私人住宅、市政道路等）但未正式投入使用的，项目所在区域不论镇政府是否已经建设污水管网，项目正式投入使用前的，项目的业主单位必须按照《城镇污水排入排水管网许可管理办法》（建设部令第21号）向镇住建局补办《城镇排水设施接驳信息登记表（新建项目）》及提交雨污分流排水总平面图，并于投入使用前完成雨污分流建设。
（三）对于现有的排水用户

为了从源头上治愈“水污染”顽疾，确保“雨水入河、污水入厂”，解决雨期污水溢流进入河道问题，改善和提升水环境质量，大力推进住宅区、居民区等雨污分流改造工作，各村（社区）对所有现有排水用户按照从易改到难改、从排水大户到排水散户的顺序逐步推进。具体为：
1、有权属单位的排水用户用地用线内由业主单位自行出资进行内部雨污分流改造工作，并向东坑镇环基办办理《城镇排水设施接驳信息登记表（已建项目）》（附件2），同时符合条件的接入已建污水管道。
2、各村（社区）辖区内的非市政道路未完善污水管道的，分三年计划按照“轻重缓急”原则分批次实施，建设具体任务以东坑镇东引运河现场指挥部（以下简称镇现场指挥部）下发为准。若各年度内各村（社区）有改造项目（如三旧改造项目、丁彭黄片区美丽幸福村居建设等）的则以各自的改造项目同步实施雨污分流建设数为准。各村（社区）必须先完成2019年建设任务，其余可按先急后缓分三年完成总建设任务。
3、各村（社区）辖区内需要完善污水管道的非市政道路，其施工图设计工作原则上由属地村（社区）负责，但要报镇现场指挥部、东莞市生态环境局东坑分局（以下简称镇环保分局）审核，实施主体以镇政府批复为准。

三、出资原则

（一）有权属单位的排水用户用地红线内由业主单位自行出资改造，私人住宅的改造费用由村与居民自行协商。
（二）市政道路范围内的由镇政府全资建设。
（三）非市政道路范围内的由村镇5:5比例分摊（草塘社区、骏达社区除外），日后维护费由村镇5:5比例分摊（具体以市文件为准）。

（四）特殊情况或不在上述之列的情况由村报镇现场指挥部整理汇总报东坑镇政府按一事一议处理。

四、具体分工

镇现场指挥部、镇生态环境分局：负责牵头、总把关和对全镇雨污分流作布局规划，负责现有排水用户雨污分流改造提出指导意见，负责督促已建项目办理《东坑镇城镇排水设施接驳信息登记表（已建项目）》，并审批污水管网和污水排放口的设置意见。
东坑镇规划管理所：负责对报批工程项目的雨污分流作规划审查，并协助审查排水管网和排放口的设置意见。
东坑镇住房规划建设局：负责对建筑工程项目的雨污分流作质量监督和工程验收，负责督促新建或在建项目办理《东坑镇城镇排水设施接驳信息登记表（新建项目）》。
东莞市城市管理和综合执法局东坑分局：负责对全镇雨水管道系统管理、监管，加强日常巡查，对于市政道路范围内未报先建的项目依规执法，负责对《东坑镇城镇排水设施接驳信息登记表》审批接入市政排水管网的排放口意见。
东坑镇水务工程建设运营中心：负责对全镇污水管道系统管理、监管，加强日常巡查，负责对《东坑镇城镇排水设施接驳信息登记表》审批已运营截污管网的接入污水管网的排放口意见。
东坑镇工业信息科技局：负责指导项目单位开展雨污分流工程立项工作。

东莞市财政局东坑分局：负责雨污分流改造资金的筹集、安排、拨付和监督管理工作，按分担比例对各村(社区)雨污分流改造费用进行补助。

各村（社区）：负责按全镇统一规划，组织实施辖区雨污分流改造工作，按照镇村资金分担方案落实各自承担的改造资金。
五、其他事项

（一）本实施方案的内容由东坑镇东引运河现场指挥部负责解释。
（二）本实施方案自颁发之日起施行，有效期至2022年12月31日
附件：

1.《东坑镇城镇排水设施接驳信息登记表（新建项目）》
2.《东坑镇城镇排水设施接驳信息登记表（已建项目）》
                       东坑镇东引运河现场指挥部

                           2019年8月12日
