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清溪镇审计办2016年工作总结
及2017年工作计划

今年是“十三五”规划开局之年。我办在市审计局和镇党委、政府的正确领导下，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入落实科学发展观，共筑中华民族的中国梦，紧紧围绕促进经济建设和发展稳定大局为中心，突出发展意识、创新意识、服务意识，坚持“依法审计、服务大局、围绕中心、突出重点、求真务实”的方针，坚持以促进发展为审计监督的第一要务，把反腐倡廉关口前移，坚持与时俱进、开拓创新，充分发挥审计监督职能作用。现对我办近几年工作情况总结如下：

一、五年以来的主要工作情况
(一)2012年至2016年工作完成情况

五年以来，我办共完成审计项目175个，其中：财务收支9个，经济责任160个，专项检查5个，工程竣工决算1个。
(二)2012年至2016年工作开展情况

1、财务收支审计。
（1）加强镇属单位财政财务收支审计，确保资产保值增值。

为实施好财务收支审计，严肃财经纪律，我办对清溪镇共9个单位的财务收支情况进行了审计工作。通过审计，揭示了问题，维护了国家的财经秩序，引起了被审计单位的重视。同时，充分发挥了财务收支审计的监督作用，加强对资产的管理，使资产得到合理利用和有效保护，确保资产的保值增值。

（2）农村常规审计工作。
为了加强农村党风廉政和基层组织建设，对铁场及浮岗村委属下的共11个股份经济社开展了2014年度财务收支常规审计。审计发现农村经济社存在合同管理不规范、固定资产管理不完善及应收账款账实不符等问题。通过审计，规范了农村经济行为，促进了制度完善，进一步正确评价农村干部，提高了集体经济营运和管理水平，促进农村和谐稳定。
2、经济责任审计工作。
（1）行政企事业单位离任审计。
我办根据镇组织人事办的文件要求，对27个行政事业单位的负责人进行了离任审计，并出具了审计报告。审计发现存在大额支付现金及票据管理等问题。通过审计，促进了财务核算的规范和相关制度的建立和完善，增强了领导干部财经法规意识和经济责任意识，加强了对领导干部权力制约和监督，为镇委、镇政府及组织部门管理使用干部提供了有价值的参考依据。

（2）农村（社区）干部换届经济责任审计。为加强农村党风廉政和基层组织建设，配合做好2013年我镇农村（社区）干部任期经济责任审计工作，我办联合农村集体资产管理办公室开展村干部任期经济责任审计工作，并结合我镇实际情况制定了具体的实施方案，明确了方法步骤。根据实施方案要求，对我镇21个村（居）委会开展了经济责任审计。审计发现部分村委会的在建工程没有进行公开招投标及票据管理等问题。到2016年7月由我办牵头对第六届农村（社区）经济责任审计通过审计，规范经济行为、促进制度完善，进一步正确评价和选用农村干部，提高集体经济营运和管理水平，促进农村社会和谐稳定。目前，全覆盖审计工作仍然进行中。
3、开展效益审计，促进提高政府绩效管理水平。
为加强审计工作的创新，积极探索效益审计和管理审计工作，加大事前事中的审计力度，我办对清溪中心幼儿园的经济效益进行审计。通过审计，一方面促进增收节支，有效制止和纠正经济活动中不规范、不合法、损失浪费等违纪违规问题，提高经济绩效管理水平；另一方面通过对经济活动审计情况的综合分析，向清溪中心幼儿园提出综合建议，为镇委、镇政府的宏观决策提供参考和服务，避免决策失误和损失浪费等情况的发生。

4、清溪中学及清溪第一小学校舍安全工程竣工决算审计。
按照市审计局的文件要求，对清溪镇中学及清溪镇第一小学的校舍安全工程进行了竣工决算审计。审计发现工程管理不够规范、工程项目未能及时决算、工程款超额支付等问题。通过审计，强化了校舍安全管理，确保了资金专款专用，加强工程建设项目前期准备工作，规范工程项目建设程序及工程管理，明确工程项目各项职责落实情况。
5、开展地方政府性债务审计自查工作。
根据市审计局文件精神的要求，我办受市审计局委托对清溪镇2012年1月至2013年6月底的政府性债务情况开展专项审计工作，主要负责该专项审计调查的核实自查工作和提交自查报告。我镇成立了由镇长亲自挂帅的地方政府性债务审计领导小组。由于时间紧，任务重，我办迅速与财政分局、资产公司等相关部门召开会议，要求各相关部门加班加点通力合作，认真填写审计调查表格和提供相关资料。在市审计局工作组的精心指导和协助下，对各相关部门提交的审计调查表格和资料，进行了细致认真的调查核实。同时，我办向镇主要领导汇报了专项审计调查结果，得到镇委、镇政府领导的一致认同，并向市审计局提交了自查报告。通过审计自查，摸清了我镇政府性债务的负债情况及对偿还债务的能力进行了评估，为化解政府债务风险摸清情况，为未来经济政策做好准备。
6、开展全镇行政机关企事业单位经济合同专项审计工作。
经济合同审计工作是我办的重点工作，分别在2013年、2014年及2015年进行了三次审计工作。我镇制订了专门的调研工作方案；成立了由镇长担任组长、镇纪委书记担任副组长，并联合了党政办、纪检监察办、外经办、财政分局、会计核算中心、司法分局、资产公司等部门组成的调研小组。2013年对全镇涉及有签订经济合同的26个镇属行政机关、企事业单位开展了经济合同调研工作。本次调研涉及经济合同包括城建办的工程合同、公用事业服务中心的承包合同、资产公司的租赁合同、转让合同等，共审查了（外经办除外）1207份，其中工程类合同595份，租赁类合同307份，承包类合同110份，其他类合同140份；另外共核查了外经办311家企业的合同资料。同时，调研小组将调研工作报告上报给镇主要领导。2014年对2012年10月至2014年8月期间的34个镇属行政机关、企事业单位共1170份经济合同完成了审计工作，并出具了审计报告。2015年对全镇2014年9月至2015年10月期间涉及有签订经济合同的52个镇属行政机关、企事业单位共944份经济合同开展审计工作，其中涉及工程合同189份，租赁合同166份，物业转让合同20份，承包合同94份，购销合同108份，其他类合同367份。

镇主要领导对调研工作非常重视，书记、镇长分别对2013年的报告作出了重要批示并多次在党政联席会议上讨论报告。根据领导的批示精神，调研小组向其中七个单位发出了审计报告，要求以上单位按照报告中发现的问题认真抓好落实，并提交了整改报告。

通过开展调研工作，了解各类经济合同签订、管理及执行的情况，促进各单位加强合同收入的管理，促进增收节支共29,637,134.27万元，同时，进一步规范各类经济合同的管理工作，依法保障我镇合法权益，维护我镇的经济秩序，为依法行政、依法治镇，全面实现高水平崛起提供法制保障。

二、2016年的主要工作情况
（一）2016年工作完成情况

2016年共完成审计经济责任项目5个，共发现问题32个，提出审计整改意见和建议32条，提交审计报告5篇。正在开展清溪镇第六届农村（社区）干部经济责任审计项目24个，对中介机构审计102个进行全程监督。
 (二)2016年工作开展情况
1、制定2016年度内部审计工作方案。
为贯彻《审计法》和《审计法实施条例》，全面履行审计职责，提高依法审计的能力，促进党风廉政建设，规范管理，确保镇属资产安全、完整和增值保值，我办结合本镇实际，制定了2016年度内部审计工作方案，并经党政联席会议讨论通过后再实施。方案详细确定了审计的项目、时间和内容，形成有计划、有步骤的工作制度，有利于更好、更快地开展审计工作。

2、经济责任审计工作。
我办根据镇组织人事办的文件要求，对东莞市清溪医院、青湖工业园、清溪食品公司、清溪镇投资服务中心和房地产、建筑公司共5个单位的负责人进行了离任审计，并出具了审计报告，继续完成清溪镇“三旧”办领导离任经济责任的审计工作。审计发现存在大额支付现金、票据管理不规范、内部控制不严格、资产管理不完善及报表数据不全面等问题。通过审计，促进了财务核算的规范和相关制度的建立和完善，增强了领导干部财经法规意识和经济责任意识，加强了对领导干部权力制约和监督，为镇委、镇政府及组织部门制定人力资源管理决策提供了有价值的参考依据。
3、财务收支审计。积极配合清溪镇重点办，对清溪保税物流中心有限公司前期产生的费用进行审计。
通过审计，加大审计跟进监督的力度，促进被审计单位改善经营、管理，加强财务管理，完善内控机制，提高财政资金使用效益。
4、做好东莞市2016年重大政策措施落实情况进行跟踪审计。
积极配合市审计局对清溪镇2016年重大措施落实情况的跟踪审计，撰写好自查汇报材料。
5、做好清溪镇第六届农村（社区）干部任期经济责任审计。联合农村集体资产管理办公室，采用“审计办人员+审计师事务所”的模式，对全镇126个经济社全覆盖审计，开展做好农村（社区）干部任期经济责任的审计工作，有效推动农村党风廉政建设，维护农村集体经济权益。
6、审计队伍建设工作开展情况。
（1）学习法律法规知识。
组织审计人员学习《新的预算法》、《国库集中支出》、《纪检业务办案知识业务培训》和《农村集体资产管理办法》等法律法规和规章制度，增强了审计人员的法制观念，提高依法行政、依法审计的水平。

（2）加强队伍培训，提高审计效果。
我办高度重视审计人员的教育培训，为提高审计人员的业务素质，今年组织审计人员参加了《乡镇和农村集体经济内审业务》、《风险管理与内部控制》、《建设项目全过程跟踪审计实务与案例》和《固定资产投资审计》。
（3）加强交流，不断总结提升审计综合能力。
加强与市审计局及周边镇区审计工作的学习和交流，积极探讨审计新思路、新方法，拓宽审计人员知识面，特别是今年我办有3名同志参加全市开展“清风行”检查行动。
三、审计工作存在的问题

回顾一年的审计工作，虽做了一些工作，也取得了一定的工作成绩，但对照市审计局及我镇领导的要求和各镇区审计工作成效，我们还有一定的差距。
（一）审计工作的制度建设。近年虽然制定了相关审计工作的准则和规范，进一步的规范了审计工作行为，也促进了审计工作质量的提高，但还欠完备。
（二）审计人员业务水平不高。审计人员是从其他部门改行而来，知识面较单一，审计知识，理论水平和业务技能不够高。

（三）审计力量不足。按照现行相关的法律法规规定或国有资产监管关系，必须加强对某些重点领域、重点部门和重点资金的审计监督，但由于目前审计力量不足，每年实际审计的单位数量不多，审计覆盖面也不大。
在“十三五”规划及下一年的工作中，我办将进一步加强学习，不断提高自身素质，坚持边干边学，学用结合，认真总结，查找不足，不断提高审计质量和审计效率，要严格按照内审工作要求，进一步规范操作程序，坚持依法审计，及时完成各项任务。

四、未来五年及明年的工作计划

（一）未来五年工作计划

1、制定2017年至2021年每年内部审计工作方案。
2、做好经济责任审计工作。
根据镇委、镇政府的通知精神，有计划、有重点地做好经济责任审计工作，强化自查自律的力度，促进干部廉政建设，具体名单按镇组织人事办下达经济责任审计委托书确定。

3、做好农村（社区）常规审计。
继续做好农村（社区）的常规审计工作，有效推动农村党风廉政建设，维护农村集体经济权益。
4、开展基建工程审计工作。
加强我镇基建工程的管理力度，规范和促进我镇基建工程的管理秩序。
5、开展专项检查审计工作。
加强对我镇财政专项资金和省、市拨专项资金的监督力度。
6、认真完成上级部门授权以及镇领导交办的其他审计事项，并且积极配合好市、镇纪检监察交办的审计工作。

7、增加审计工作人员业务培训工作。
积极组织审计工作人员参加上级审计机关及其他部门举办的业务培训，加强与市审计局及周边镇区的交流学习，不断丰富审计知识，提高审计能力。

（二）2017年具体工作计划

1、做好全镇正科级行政事业单位主要负责人任期内经济责任审计工作
开展任中审计，将财政财务收支、专项资金审计与经济责任审计紧密结合，避免重复审计，节约了人力成本，提高了审计效率；还能加强内部控制、建章建制、规范管理等方面提出审计建议，可起到提醒、规范和防微杜渐的作用，有利于提高领导干部依法行政的水平和能力，促进党风廉政建设；客观公正、实事求是地评价领导干部在任期内的经济责任和工作业绩，充分利用领导干部经济责任审计的成果，进一步强化审计监督的职能，促进领导干部任期经济责任审计的深入开展和进行。
2、做好市属单位使用镇财政资金情况进行抽查审计工作

开展镇财政资金使用情况抽查审计，为规范涉及镇财政资金管理，提高资金使用效益，着重点：一是资金设立是否合法、合规；二是资金分配程序是否合规、是否公开透明；三是资金申报材料是否真实、有无弄虚作假骗取资金；四是管理制度是否完善，资金拨付是否及时，有关部门是否存在截留、挪用等问题；五是资金是否发挥效益，有无损失浪费行为。
3、做好全镇第六届农村（社区）干部换届经济责任审计延伸专项抽查审计工作
继续实施好全镇第六届农村（社区）干部换届经济责任审计涉及到的重大问题，进行延伸审计，跟踪审计有最终结论，有效推动农村党风廉政建设，维护农村集体经济权益。
4、做好韶关乐昌扶贫专项资金的审计工作
根据我镇投入的扶贫资金，沿着政策和资金两条主线，将精准扶贫、精准脱贫相关政策措施落实情况作为审计重点内容。着力揭露和查处责任不落实、机制不完善、方法不恰当，以及不作为、慢作为、假作为等问题，推动整改问责；着力揭露重大违纪违法问题，坚持问题导向，坚决揭露虚报冒领、骗取套取、截留侵占、贪污私分、挥霍浪费扶贫资金，以及有关主管部门和人员利用职权优亲厚友违规分配扶贫资金等问题；着力监督检查扶贫资金绩效情况，促进各级各部门在资金统筹整合使用中积极作为、有效作为，将资金真正用到扶贫开发和贫困人口脱贫上来，切实发挥扶贫资金的使用效益。
5、做好行政事业单位离任审计工作
继续实施好行政事业单位领导离任审计工作，明年暂定5个单位进行，具体名单按镇组织人事办下达经济责任审计委托书确定，进一步严肃财经纪律，督促被审单位改进财务管理和健全内部控制制度。
6、增加审计工作人员业务培训工作
积极组织审计工作人员参加《中国内审计协会》、《广东省办审计协会》和市纪委、监察举办的业务知识的培训，并且加强与市审计局和市农资办及周边镇区的交流学习，不断丰富审计知识，提高审计能力。
7、认真完成上级部门授权以及镇领导交办的其他审计事项，并且积极配合好市、镇纪检监察交办的审计工作
8、做好审计信息资料的总结及报送工作
认真仔细地做好每项审计信息的收集工作，定期每季度报送1－2编的审计资料到市审计局，及时总结审计工作中有关具体问题的调研和寻找解决办法。
清溪镇人民政府审计办公室
                            2016年10月20日
(联系人:谢国瑜,      联系电话:87327567)
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